

ТЭМЫ — НАДЗЁННЫЯ

«Размова ідзе аб вышэйшай навучальнай установе, дзе было б выкладанне на беларускай мове, — прадоўжыў ён. — Вы ведаеце, я не магу сказаць «не» і не магу сказаць «так», таму што гэта трэба прапрацаваць. «Галоўнае, каб гэта было запатрабавана народам», — падкрэсліў кіраўнік дзяржавы.

«Толькі я вась супраць таго, каб некаторыя людзі выхваляліся беларускай мовай: вась я беларускую мову ведаю, я больш беларускі, — звярнуў увагу Аляксандр Лукашэнка. — Ну не трэба!»

«Пройдзе час, мы навучымся размаўляць на беларускай мове, вельмі добра навучымся. Але я вас заклінаю і прашу: не адмаўляйцеся ад рускай мовы. Таму што вы адмовіцеся ад свайго, роднага. Вы камусьці падарунак зробіце», — падкрэсліў ён.

«Не спяшайцеся! Руская мова — гэта вялікае і гэта наша, — адзначыў Прэзідэнт. — Я ж вам раскажыў прыклад, калі мне Уладзімір Уладзіміравіч Пуцін гаворыць: дзякуй табе за тое, што ты так ставішся да рускай мовы. Я кажу: гэта наша мова, яна ў нас дзяржаўная нараўне з беларускай. Беларуская — таму што мы нацыя. Гэта прыкмета нацыі, таму ў нас ёсць беларуская мова. Але мы багацейшыя за вас, таму што мы ведаем дзве мовы: беларускую і рускую».

«Трэба ўсё рабіць вельмі асцярожна, вельмі акуратна», — яшчэ раз падкрэсліў Аляксандр Лукашэнка.

Падставім плячо спорту

Прэзідэнт закрунуў таксама некаторыя пытанні спорту і здаровага ладу жыцця. «Усялякія намёкі, што Прэзідэнт занадта шмат пабудавыў гэтых лядовых палацаў, — нікчэмныя, мы будавалі іх для людзей», — сказаў кіраўнік дзяржавы. Прэзідэнт падкрэсліў, што хацеў бы атрымаць ад лядовых палацаў аддачу. Гэтыя і іншыя спартыўныя аб'екты будуюцца ў Беларусі для таго, каб умацоўваць здароўе, прывіваць любоў да спорту ў людзей, у тым ліку ў падростаючага пакалення. «Хачу, каб дзеці ў Беларусі ўмелі трымаць клюшку, бегаць на каньках і хоць бы з маленькай горкі маглі катацца на лыжах», — адзначыў Аляксандр Лукашэнка.

Ён лічыць, што шанцы Беларусі і Латвіі прыняць ЧС-2021 па хакеі вялікія. «Адзін з маіх сяброў, які мае не пасрэднае дачыненне да хакея ў Латвіі, распавёў, што там ёсць людзі на дзяржаўным узроўні, а таксама бізнес, якія гатовыя пайсці ў звязцы і падаць сумесную заяўку ў выпадку падтрымкі з боку Прэзідэнта Беларусі. Прапанова прыйшла з Латвіі і не афішавалася».

Кіраўнік дзяржавы сказаў, што падумаў і пагадзіўся з такой прапановай, таму што Беларусь прэтэндавала асобна на чэмпіянат свету ў алімпійскі год. «Зразумела, што такое алімпійскі год для правядзення чэмпіянату, мы ўжо з гэтым сутыкаліся, разумею, што за каманды ўдзельнічаюць у турніры, што гэта будучыня хакея. Аднак хацелася б неяк па-іншаму. Я пагадзіўся, але сказаў партнёрам, каб яны нам падказвалі, дзе трэба, падстаўлялі плячо. Зараз ідзе гэты працэс, і верагоднасць таго, што чэмпіянат свету можа быць тут, такая ж, як і ў іншых краінах-прэтэндэнтах, нават, можа быць, крыху вышэй», — распавёў Аляксандр Лукашэнка.

Першы намеснік кіраўніка Адміністрацыі Прэзідэнта Беларусі Максім Рыжанкоў выказаў меркаванне, што правядзенне сумесна двума краінамі чэмпіянату прыцягвае больш заўяцараў. Гэта значыць, кожны бок прымае ў сябе больш папулярныя на яе тэрыторыі каманды. «Для Еўропы сёння такія праекты, якія развіваюць адносіны паміж народамі, паміж дзяржавамі, пераважныя. Такія моманты спрыяюць, каб наша сумесная заяўка глядзелася больш прывабна, чым адзінакавая заяўка Фінляндыі на гэты ж чэмпіянат. Тым больш, мы з латвіяцамі дамовіліся, што пры паспяховай для нас зыходзе ў Латвіі будучы змагацца каманды, больш цікавыя для паўночнага рэгіёну, для нас

жа прынцыпова выбраць каманду Расіі. Зразумела, што з прысутнасцю гэтай каманды тут будучы поўныя трыбуны і з балельшчыкамі не будзе ніякіх пытанняў», — сказаў Максім Рыжанкоў.

Аб маратарыі на смяротную кару, лагерах бежанцаў і першынстве закона

Кіраўнік дзяржавы адзначыў, што не мае права адмяніць смяротную кару або накласці маратарыі на яе прымяненне, паколькі праведзены ў Беларусі рэфэрэндум паказаў: большасць насельніцтва падтрымлівае вышэйшую меру пакарання. Разам з тым Аляксандр Лукашэнка прапанаваў разгарнуць у грамадстве (у парламенце, партыях, грамадскіх аб'яднаннях) дыскусію па гэтым пытанні, каб вывучыць усе «за» і «супраць». «І калі мы потым у грамадства спытаем, і людзі прагаласуюць большасцю супраць смяротнай кары, я ў гэты ж дзень падпішу па выніках гэтага рэфэрэндуму», — падкрэсліў Прэзідэнт.

Акрамя таго, звярнуў увагу кіраўнік дзяржавы, пытанне аб смяротнай кары часта палітызуецца: «Я часта кажу еўрапейцам: давайце пачнём з Амерыкі. Вы іх прымуціце адмяніць смяротную кару. І іншых, у каго грошы вялікія бераце, з кім абдымаецца. Давайце з іх пачнём. Вось яны, дваіныя стандарты».

Прэзідэнт нагадаў, што ў Расіі даўно было прынята рашэнне ўвесці маратарыі на смяротную кару, аднак у краіне з часам сталі шкадаваць аб гэтым. Цяпер адмяніць яго там не адважваюцца па шэрагу прычын. «Так, сапраўды, можа, дрэнна, што мы на гэтым кавалку зямлі адны апынуліся ў такой сітуацыі. А можа, мы маем рацыю? Тыя, хто гэта ўвялі, сёння гатовы адмяніць такія маратарыі, але не ведаюць, як гэта зрабіць».

Аляксандр Лукашэнка таксама закрунуў тэму, якая прагучала ў СМІ, маўляў, Беларусь стварае лагеры для бежанцаў, 7 млн (еўра. — **Заўвага БЕЛТА**) Еўрасаюза выдзеліў. «Дакладвае мне камандуючы пагранвойскамі, я яму кажу — якія лагеры ствараеш? Ён адказаў — калі б хоць адзін лагер будавалі, мы адразу б вам далажылі які галоўнакамандуючаму. Дык што маецца на ўвазе? Мы, гаворыць, папрасілі ў Еўрасаюза, калі вы хочаце з намі па міграцыйнай тэме супрацоўнічаць, дайце нам грошай (тое, што я заўсёды гаварыў — плаціце, тады мы будзем вас неяк абараняць), і мы хочам пабудаваць ізалатары часовага ўтрымання на граніцы, калі мы затрымліваем, каб яны хаця б у чалавечых умовах там знаходзіліся, пакуль вырашым, што з імі рабіць», — раскажыў Прэзідэнт.

«Але ніякіх лагераў па прыёме бежанцаў мы ніколі не будавалі і будаваць не будзем», — запэўніў Аляксандр Лукашэнка. Ён таксама адзначыў, што ні ў якім выпадку не пойдзе на тое, каб «стварыць тут нейкі адстойнік, гэтага ніколі не будзе».

У Беларусі не павінна быць паліцэйскай дзяржавы. «Усё павінна быць абгрунтавана, па законе», — падкрэсліў кіраўнік дзяржавы, гаворачы аб затрыманнях чыноўнікаў і бізнесменаў.

Аляксандр Лукашэнка акцэнтаваў увагу, што не павінна быць такога і няма цяпер, калі ў цяжкі для краіны час хтосьці з чыноўнікаў будзе сабе асабнякі і рэзідэнцыі. «Можа, хтосьці і павёў сябе непрыстойна, але мы ж гэтага не тоім. Я часам пабойваюся: у нас столькі на пасаду пайшло чыноўнікаў, і немалога калібру. Але гэта павінна быць справядліва: узяў — сеў, не браў — жыві і працуй. У нас не павінна быць паліцэйскай дзяржавы», — адзначыў Прэзідэнт.

Беларускі народ справядлівы і нават крыху савецкі, адзначыў Прэзідэнт. «Гэта шчасце. Але трэба адвыкаць з-за вугла паглядаць суседу ў кішэню, у агарод. Часы мяняюцца, мы далі свабоду людзям, далі магчымасць зарабіць, не парушыўшы закон. Так, я бачу, што ён



багаты, але закон ён не парушыў, мы ж не можам яго даймаць. Так мы ўсіх разгонім у краіне — нікога не застаўцеца. І ў савецкае мінулае ніхто не хоча вяртацца, дык давайце выберам дарогу, каб кагосьці не пакрыўдзіць, не зачэпіць, не насаліць празмерна. Давайце шукаць кансэнсус, каб праз 25 гадоў незалежнасці з-за соткі зямлі або нейкай халупы не пачалі касіць адзін аднаго — тыя часы мінулі», — рэзюмаваў Аляксандр Лукашэнка.

Аб беларускай гасціннасці і беларускай мары

Прэзідэнт на сустрэчы раскажыў, што можна паглядзець у Беларусі турыстам, якія прыедуць пасля запуску пяцідзённага бязвізавага рэжыму.

«Вось кажуць: а што гэта за краіна — Беларусь? Прыедуць і ўбачаць. На чэмпіянаце свету па хакеі ў нас пабывалі тысячы людзей, паехалі з добрым настроем і ўражаннямі. Справа ж нават не столькі ў аб'ектах, краіна — гэта, перш за ўсё, людзі», — адзначыў Прэзідэнт. Ён сказаў, што самі беларусы могуць назваць тысячы месцаў у краіне, якія трэба ўбачыць.

На думку кіраўніка дзяржавы, турысту варта пабываць у Брэсцкай крэпасці, Белаветскай пушчы, Бярэзінскім біясферным запаведніку, на Нарачы, Прыпяці, убачыць Мірскі замак і іншыя выдатныя мясціны. У Беларусі беражліва захавалі прыроду, хоць такое стаўленне да яе сустракаецца не ва ўсіх краінах, звярнуў увагу Аляксандр Лукашэнка. Цікава турыстам і наведванне беларускай сталіцы. «Вось гэта мы гатовы паказаць усяму свету. А самае галоўнае, што ёсць такая краіна — Беларусь, і яна адкрытая, мы не закрываемся ні ад каго», — заявіў кіраўнік дзяржавы.

Гаворачы аб тэрмінах бязвізавага рэжыму, Аляксандр Лукашэнка выказаў меркаванне, што, магчыма, пяці дзён мала: «Можа, мы нешта недапрацавалі... Але гэта якраз нешта беларускае: зрабіць спачатку акуратна, паўкроку».

Аляксандр Лукашэнка раскажыў і пра сваё разуменне беларускай мары.

«Я быў бы рады, каб у беларусаў заўсёды была капейка ў кішэні на задавальненне сваіх патрэб. І я вельмі хацеў бы, каб мая краіна была ціхай, спакойнай і камфортнай для жыцця людзей», — сказаў кіраўнік дзяржавы.

Беларускі лідар прызнаўся, што ўжо на другія суткі пасля ад'езду з Беларусі яму хочацца дадому. «Дзе б я ні быў (а ўжо ўвесь свет аб'ехаў), два дні — і хачу дадому. Больш за два дні не магу быць за межамі сваёй краіны. Не таму, што я Прэзідэнт, а як чалавек», — падкрэсліў Аляксандр Лукашэнка.

«Я хачу, каб кожнага беларуса цягнула на Радзіму: калі ваша душа будзе тут, значыць, я не дарма пражыў сваё прэзідэнцтва», — рэзюмаваў ён.

Паводле БЕЛТА.

■ Рэзананс

КОЖНАЕ СЛОВА ПАЧУТА

Карэспандэнт «Звяды» пацікавіўся ва ўдзельнікаў вялікай размовы з кіраўніком дзяржавы пра іх уражанні

Лілія АНАНІЧ, міністр інфармацыі:

— Я заўсёды па-новаму ацэньваю кожнае слова, сказанае Прэзідэнтам. Кожнае яго слова павінна быць пачута. Сёння Прэзідэнт падкрэсліў: ёсць пытанні, якімі жыве краіна, і ёсць пытанні, на якія кіраўнік дзяржавы не можа не адказаць. Сёння адбылася жывая, вельмі важная для кожнага жыхара нашай краіны размова. Для прэсы — гэта проста вялікае дамашняе заданне: каб старонкі газет, эфір былі багатымі на жыццё — такое, якім мы сёння яго пачулі з вуснаў нашага Прэзідэнта, — і, безумоўна, праўдай жыцця.

Алег ГАЙДУКЕВІЧ, першы намеснік старшыні Ліберальна-дэмакратычнай партыі:

— Уражаны адкрытасцю і сумленнасцю Прэзідэнта. Адна справа — глядзець па тэлебачанні, чытаць, іншая — так вась сядзець і слухаць кіраўніка дзяржавы ўжывую. Для мяне, як аднаго з лідараў партыі, як палітыка, гэта было вельмі важна. Сёння я даведаўся пра многія вядомыя мне рэчы з іншага боку — з пункту гледжання чалавечых узаемаадносін. Прэзідэнт вельмі шмат часу прысвяціў гэтаму.

Аляксей ДЗЕРМАНТ, палітолаг, філосаф:

— Мне заўсёды не халала ў фармаце зносін журналістаў з прэзідэнтам нейкай глыбіні. Калі ж адна экспертная супольнасць збіраецца, то там вельмі шмат абстрактных, глыбокіх рэчаў. Цяпер, мне здаецца, знойдзены нейкі аптымальны фармат, калі, з аднаго боку, эксперты прапануюць нейкае сваё бачанне, якое выходзіць за рамкі такіх штодзённых пытанняў, з іншага — ад канкрэтных пытанняў, што датычацца жыцця кожнага чалавека, мы не адарваліся. Атрымалася сумясціць і тое, і тое. Таму асабіста я цалкам задаволены гэтай сустрэчай, на многія пытанні я атрымаў вычарпальныя адказы.

Надзея ЮШКЕВІЧ. yushkevich@zviazda.by

ОАО «СПЕЦМОНТАЖСТРОЙ»

извещает своих акционеров (их представителей)

о проведении 14 марта 2017 г. очередного

общего собрания по адресу:

г. Минск, ул. Володько, 20, каб. 35.

ПОВЕСТКА ДНЯ СОБРАНИЯ:

1. Об итогах работы Общества в 2016 году и основных направлениях развития на 2017 год.
2. Отчет Наблюдательного совета и ревизионной комиссии о работе в 2016 году.
3. Утверждение годового бухгалтерского баланса Общества и направлений использования чистой прибыли за 2016 год. О дивидендах за 2016 год.
4. О направлениях использования прибыли Общества в 2017 году.
5. Утверждение условий материального вознаграждения членов Наблюдательного совета и ревизионной комиссии.
6. Выборы членов Наблюдательного совета и ревизионной комиссии.
7. Утверждение списка аффилированных лиц Общества.

Место проведения собрания по месту нахождения ОАО «СПЕЦМОНТАЖСТРОЙ»: г. Минск, ул. Володько, 20, каб. 35.

Начало работы собрания в 11.00.
Регистрация участников собрания с 10.00 до 10.50 в день проведения собрания. Акционеру при себе иметь документ, удостоверяющий личность, представителью акционера — документ, удостоверяющий личность, доверенность или договор.

Список акционеров для регистрации участников собрания будет составлен по данным реестра акционеров на 1 марта 2017 г.

С материалами по вопросам повестки дня собрания можно ознакомиться в рабочие дни (понедельник–пятница) с 14.00 до 17.00, начиная с 11.02.2017, по месту нахождения Общества.

Наблюдательный совет
ОАО «СПЕЦМОНТАЖСТРОЙ».

УНП 100036332